

# 乡贤回归助力小渔村蝶变

如今走进温州龙港市华中社区,曾经荒芜的田地变成绿海,曾经破旧的农房变成整齐的徽派江南民居群,生态河道两岸还建有休闲游步道、浮雕广场……在“以农促旅,以旅兴商,以商成文”的乡村振兴新路径谋划下,华中社区打破青壮年劳动力流失、留住人才困难、原有产业带动不大等发展桎梏,吸引了大批乡贤回归,使这个海边小渔村一跃成为省3A级景区村。

近年来,华中社区开展土地综合整治,并通过宅基地闲置农房盘活和三产融合,打造

出现代产业与乡村风光结合的华中水街、县后民国风情街、“城缘乡野”露营基地等特色空间场景。这些文旅设施成为龙港市民游玩的首选之地,带动了乡村产业发展,并入选2022年全国乡村振兴典型案例。

发展实践中,华中社区充分发挥乡贤“穿针引线”作用,动员乡贤引进项目、筹集资金、参与治理,构建乡贤“共建、共治、共享”的基层治理格局。社区党总支书记冯亦科怀着对家乡的期许,放弃了多年的经商道路,回乡投身乡村振兴事业。他牵头带领村里其他乡贤

集思广益,共同谋划村庄发展,着力解决群众关心的堵点、难点问题,让社区实现从原本“一穷二白”到现在“发展龙头”的蝶变跃升。当地着力打造乡贤馆,由乡贤轮值开展日常协调联络工作,引导更多乡贤做好社区建设助力、矛盾纠纷化解、征地拆迁政策处理等社区治理工作。

而今,7名乡贤回乡投资3300多万元建成的“梦江南”生态园,持续为社区居民提供了120个就业岗位,并带动周边农户通过固定摊点销售、开设超市、运营民宿等旅游相关

产业实现增收。乡贤杨介秋回乡投资建设了融戏剧、乐器等丰富文化内涵的江南小院民宿,每年为社区集体带来50余万元的收入,并提供10余个就业岗位。

该社区还创新建立“1+1+N+X”民主协商机制,多方筹措资金解决群众尤其是“一老一小”的需求。如通过乡贤捐赠及政府拨款创设“优幼”托育服务中心;通过乡贤集资400余万元建设“长者坊”邻里食堂,并筹集100余万元善款成立老年食堂慈善爱心基金,帮助老人实现“食无忧”。(殷诚聪)

## 民意难题 一线解决

一座小亭子、一张简朴的石桌、几条居民自发搬来的小板凳,组成了湖州市南浔区南浔镇南社区的“民意亭”,社区里的事儿,上亭子里议一议,有啥难题好点子,到亭子里聊一聊。

群众奔着问题去、物业盯着问题整改,实打实探讨并提出相关解决办法和整改措施,小小“民意亭”的创设,不仅把破解难题的实招硬招一一谋划出来,更是将一张张“问题清单”转化为“成效清单”和老百姓的“幸福账单”。

南浔区南浔镇南社区党支部书记、居委会主任杨丽花表示,“居民的每一份意见建议都是驱动社区不断进步的宝贵资源,它们将直接引导架空层改造项目的优化升级,力保工程的实施不仅是物理空间的改变,更是居民幸福感与满意度的整体飞跃。”

近年来,浔南社区通过议事协商,集思民意,实现了基层治理与民生改善的良好互动,充分调动了居民参与社区建设的积极性。南浔镇人大开展的代表“下访日”活动,让居民群众生活中的热点、难点、堵点问题反映有渠道、服务零距离,推动问题在一线解决。这些多方面落实的举措推动着浔南社区逐步形成线上线下融合、互动无界的新型治理模式,架起了社区真心为民服务的“连心桥”,进一步增强了居民的归属感和凝聚力。(徐烨彬 潘炜)

## 架起“安全桥” 服务大民生

其是路面及栏杆均出现裂缝,存在安全隐患。

经过实地考察研究,钟管镇人大主席团依托“代表+网格”机制,发动代表在各自负责的网格内排摸危桥、破损道路等有关情况,并形成《关于构建高品质农村公路网络道路方面的建议》向镇党委政府报告。为进一步确保民生实事落到实处,前不久,钟管镇将交通设施提升工程纳入2024年该镇民生实事

项目并加速推进。目前,作为3座危桥改造工程之一的南洋桥已完成桥面沥青摊铺,工人们正在搬离路上的隔离挡板及清理路边的杂物,为最后的通车做准备。

“今年这项交通设施提升工程总投资1.3亿元,打通道路1条,路面维修2条,危桥改造3座,让群众出行更安全、更便捷,提升群众的生活品质。”钟管镇人大相关负责人表示

示,将发挥好“三色代表”的专业特长,全过程参与督查,积极协调解决项目推进中的困难,全力助推项目按时保质保量完工。

深入群众听民声,纾困解难暖民心。接下来,钟管镇人大将更加注重发挥人大代表联系群众作用,通过“代表亮身份”“码农户”等形式,把民生工程办成“民心工程”,展现新时代人大代表的担当与作为。(梅亦洋 何斌)

## 为产业链发展装上“新引擎”

“高湖镇有场地、有资源、有人才,更有政府的大力支持,我们投资发展更有底气和信心。”近日,丽水市青田县高湖镇强村公司连续对接5个月的高湖生态旅游产业链项目,终于有了新眉目。项目落地后,预计可促进村集体经济增收100万元。

高湖镇立足本土特色资源,于2019年成立高湖镇强村公司,历经了纵向广学、找准方

向的起步期,垂直深挖、发挥优势的成长期,攻坚克难、组团发展的扩张期3个阶段。如今,强村公司通过建立行政、财务、业务等三大管理体系,制定标准管理程序(SMP)和标准操作程序(SOP),大刀阔斧深化制度改革,强势迈入补短板、强后劲的突破期,为进一步催生新业态、延伸产业链,装上全新“引擎”。

强村公司,增厚村集体“家底子”,鼓起村

民的“钱袋子”。公司现有员工56人,相关全资、控股、合作的企业共7家,经营范围涵盖了联建厂房出租、镇区保洁、文旅产业、光伏发电、阀门加工等在内的12项业务,初步构建了多元合作下的市场化经营模式。去年,强村公司全年总收入767万元,收益550万元,通过资产入股、村企联建等方式,成功带动高湖村集体经营性收入突破“村村50万”的目

标,实现村集体、农户和公司“多赢”局面。

“为进一步激发公司发展内生动力和创新活力,除继续跟进7个新谋划的项目外,公司还在紧锣密鼓开展管理体系变革重塑行动。”高湖镇强村公司负责人徐杭赞表示,新的规范化管理制度将于今年7月正式施行,标志着公司从经验管理到科学管理的转变。(赵瑜婧 徐杭赞)

## “科创贷”支持科技型企业加速跑

日前,金华正朔增材制造有限公司收到了一笔由浙江农商银行系统金华成泰农商银行发放的“科创贷”1400万元,该企业进一步加大研发投入,扩建产能有了足够的底气。

金华正朔增材制造有限公司是一家集正向创成式设计、增材设备研发、增材工艺开发、批量打印服务的专业化创新性制造公司,覆盖汽摩通机、路桥建筑、航空航天、医疗健

康、教育培训、个性消费等多个行业,从创新体系、研发辅助、产品试制、小批量生产、规模生产、备品备件各个产品阶段,为客户提供增材制造全价值链技术赋能。

由于发展需要,企业急需资金加大研发投入,扩建产能,以满足市场日益个性化、多元化的需求。金华成泰农商银行客户经理在走访过程中了解到企业的资金需要,且该企业具有自主研发能力,符合农商银行科创贷

的准入门槛。为此,该行迅速响应,为企业量身定制了专属金融方案。

据介绍,针对科技型企业轻资产、重人才、技术密集等特点,金华成泰农商银行创新推出了“科创贷”贷款产品。该产品采用全新数字化服务体系,搭建科创指数模型,实现在线测额、在线授权、在线审贷、在线放款“一站式”办贷体验,支持信用、金华市融资担保有限公司保证、知识产权质押、普通押

等不同方式,企业可凭借科创能力、创新成果等获得金华成泰农商银行低成本融资支持,实现科技资源与金融资源有效对接,为科技型企业提供全方位、全流程、一站式的金融服务,助力科技企业高质量发展。金华成泰农商银行将借此契机,继续写好科技金融大篇章,为实体经济注入活水,助力地方经济高质量发展。(洪历 庄跃辉 吴慧)

## 金温铁路全力保障汛期运输畅通

连日来,浙江交通集团金温铁道公司所辖金温铁路受到强降雨的袭击。日前的一个晚上,金温铁道公司调度指挥中心金温货线台的电话响起,受强降雨影响,金温铁路长坑至缙云区间达到降雨封锁警戒值。列车调度员立即发布口头指示,随即扣停42042次、K308次车站,整个应急处置过程迅速有力、有条不紊。

作为金温、金台、乐清湾三条铁路线列车

运行的中枢机构,进入汛期以来,该公司调度指挥中心以雨为令,全力做好汛期安全保障工作。重点组织全员学习《防洪管理办法》、防汛应急常识、非正常行车办法等各类防汛相关规定事项,并根据设备部门提供的限制条件,及时下达调度命令,坚决执行“拦、扣、停”等有力举措,确保行车安全。

受水害影响,最近以来多趟列车出现晚点、停运等情况,给旅客出行带来诸多不便。

面对突发情况,列车工作人员迅速启动应急预案,始终将保障旅客安全和铁路运输畅通作为首要任务。在沿线重点路段,1500多名员工严格按照公司要求,加强山体坡面、桥梁隧道、山顶岩石等设备的巡查,及时排查清除有可能影响行车安全的危石、危树等,保证天沟、侧沟、水沟的排水系统畅通。

目前,金温铁道公司实行24小时防洪值班值守,动态监测雨情水情。同时,细致排查

安全隐患,对排水系统和护坡进行重点检查和维修,及时清除潜在风险。此外,还注重提升应对突发事件的能力,通过防汛抗洪应急演练加强与地方政府和兄弟部门的联动协作,共同筑牢防汛防线,确保铁路运输的安全畅通。

铁路是交通运输的“大动脉”,防洪防汛是维护运输安全的重要一环,金温铁道公司将持续树立安全底线思维,用责任心、执行力、“铁”担当筑牢防汛“安全堤”。(钱振霄)

## 桐乡石门镇:凝聚统战力量 共绘高质量画卷

朱灵洁 陈 瑛

今年以来,嘉兴桐乡市石门镇充分发挥统战力量,最大限度整合各类统战资源,依托乡贤、商会等资源优势,发挥主观能动性,全力以赴推动招商引资工作打开新局面、实现新突破,以招商引资的实绩实效推动石门镇经济高质量发展。

### 外聘“乡贤顾问” 扩大招商引资“朋友圈”

故乡是在外乡贤内心最牵挂的地方。上个月,景德镇陶瓷学院美术系副教授李磊颖受聘成为“在外乡贤 领雁工程”的“乡贤顾问”,她打算在石门建一座陶瓷博物馆,并将自己制作和收藏的陶瓷作品悉数捐赠。

“石门湾是我的家乡,能够在这里把我热爱的事情发扬光大,我内心十分期待。”李磊颖说,陶瓷文化源远流长,和石门这座运河古镇适配度很高。她计划引进一支陶瓷手工艺团队,为家乡



石门再添一道古韵 石门镇乡贤座谈会

为了给在外乡贤筑起温暖港湾,去年,石门镇“在外乡贤 领雁工程”首站在深圳启动,通过聘请“乡贤顾问”的方式,建起支持和服务石门发展、助力招商引资的“外脑”和“智库”。

赵建潮是石门镇首位“乡贤顾问”,他借助自己在中国南山集团工作的资源和经历,一直在为家乡发展谋思路、出点子,变身“家乡推荐官”,已促成多个项目来石门对接交流并意向落户。

“乡情乡愁”为纽带,促进乡贤回归。自去年以来,石门镇党委主要负责人还带队赴新疆乌鲁木齐、河南洛

阳走访在外乡贤,聘请“乡贤顾问”。随着“在外乡贤 领雁工程”的深入实施,搭建起石门镇党委、政府和在外乡贤联系沟通的桥梁,厚植同根情,精绘同心圆,吸引更多优质项目和人才来到石门。

### 借助商会力量 瞄准产业链精准招商

抓好招商引资,不可忽视商会的作用。在石门镇党委主要负责人看来,广大会员企业家是推动镇域经济发展的生力军,更是全镇做好招商引资、实施以商招商的重要力量。

为此,石门镇瞄准智能制造、汽车汽配、精密制造等镇域内主导产业,充分发挥商会力量,深入挖掘会员企业上下游产业链的招商项目线索,通过政商携手,向优质项目抛出“橄榄枝”。

今年3月,在石门镇商会会员企业浙江恒巨纺织科技有限公司的介绍下,



石门镇组织外出招商考察

石门镇招商团队奔赴福建泉州,对接了4家与恒巨纺织相关联的产业链上下游企业。经过现场交流和实地考察,总投资超1亿元的自动化圆机建设项目已完成签约。

招商引资也要借力打力。温州乐清市柳市镇被誉为“中国电器之都”,其优势产业与石门镇目前在大力发展的精密制造产业十分对口。为此,石门镇积极联系在桐温州商会,并在温州商会的牵线搭桥下与浙江省电器协会取得联系,前往温州拜访了当地多家知名电

器企业。

与此同时,根据在桐杭州商会提供的招商线索,石门镇招商团队还前往宁波、萧山等地开展了精准招商。依托本地及在桐外地商会资源,石门镇目前正对10余个有意向落地投资项目进行筛选。

### 政企面对面恳谈 挖掘本地企业再投资潜能

这段时间,石门镇丰丰村游人如织。风车、水牛、蓝印花布,处处小景再现丰子恺笔下的好“丰”光。距离村委会不远处,一座占地4000平方米的丝绸体验馆即将揭开面纱。

这一切让刘振华感慨不已。刘振华是嘉兴市御锦府丝绸有限公司负责人,也是这家丝绸体验馆的老板。

“没想到我的一个想法,得到了镇里的大力支持,立马落地实施。”刘振华说,前不久镇里开了一场政企恳谈会,

邀请了石门镇商会会员企业相关负责人,大家敞开心扉、畅所欲言,为家乡发展献计献策。

在这场恳谈会上,刘振华吐露了心中的想法:“我们石门能不能建一座丝绸博物馆?”

企业有所呼,政府有所应。石门镇随即与嘉兴市御锦府丝绸有限公司,以及本地丝织业龙头企业——浙江华锋业股份有限公司进行对接。最终,三方一拍即合,决定由华锋业业出资建设丝绸体验馆,由御锦府丝绸负责运营,并选址于乡村游人气颇高的墅丰村。据了解,丝绸体验馆将于7月正式完成建设。

“本地企业再投资是最实在的招商引资。”石门镇相关负责人表示,接下来,将经常性举办政企恳谈会、乡贤恳谈会、企业家主题沙龙等活动,推动资源、信息实时共享,及时掌握信息动态,多渠道推动招商引资再上新台阶。

(图片由石门镇政府提供)

## 2023年度浙江省体育彩票公益金筹集分配和省级体育彩票公益金使用情况公告

根据《彩票管理条例》(国务院令第五54号)、《彩票公益金管理办法》(财综〔2021〕18号)等规定,现将我省2023年度体育彩票公益金筹集、分配和省级体育彩票公益金使用情况公告如下:

### 一、全省体育彩票公益金筹集情况

2023年,全省共销售体育彩票3029014.54万元,按国家规定的比例筹集体育彩票公益金736233.63万元(含弃奖公

益金)。

### 二、全省体育彩票公益金分配情况

2023年,我省筹集的736233.63万元体育彩票公益金,按照国家和省规定的比例在中央、省、市、县(市)之间进行分配,市级公益金181218.28万元,县(市)级公益金38257.96万元。

### 三、省级体育彩票公益金使用情况

2023年,我省省级体育彩票公益金用于全省体育事业支

出57617.01万元,主要为:

(一)群众体育42839.61万元,其中用于市、县(市、区)群众体育发展23051万元,体育产业发展12400万元,帮扶补助1500万元,绩效及其他963万元;省级全民健身宣传939.3万元,省级全民健身事业发展补助2122万元,省级场馆运维及开放969.31万元,省级全民健身赛事活动757万元,备战全国群体赛事138万元。

(二)竞技体育14777.4万元,其中用于市、县(市、区)后备人才基地建设3150万元,省队联办4537万元,业余训练扶持1255万元,青少年体育竞赛2863.4万元,人才培养1946万元;省级足球专项发展856万元,反兴奋剂工作170万元。

特此公告。

浙江省体育局  
2024年6月25日